

适当提高养老金标准 完善三孩生育政策配套措施 兜住兜牢底线 持续改善民生

为政之道，民生为本。代表委员审议讨论政府工作报告时表示，过去一年，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我国脱贫攻坚成果得到巩固和拓展，社会保障力度加大，教育改革迈出新步伐，人民生活水平稳步提高，百姓获得感、幸福感、安全感进一步增强。

织密保障网 兜住民生底线

政府工作报告强调，社会政策要兜住兜牢民生底线。养老金是“养命钱”，是否上涨、涨多少，每年都受到高度关注。今年的政府工作报告提出，适当提高退休人员基本养老金和城乡居民基础养老金标准。“养老金自2005年以来连续上涨，对老年人生活的保障力度不断提高。”全国

人大代表、河南中医药大学副校长司富春建议，继续规范发展第三支柱养老保险，提供更多符合老年人需求和承受能力的创新型养老产品。

谈到政府工作报告中提到的“居民医保和基本公共卫生服务经费人均财政补助标准分别再提高30元和5元”，全国政协委员、首都医科大学宣武医院神经外科首席专家凌锋说：“可别小看5块钱，有利于提升基层防病治病能力。”

全国政协委员、湖南省郴州市第一人民医院急诊科主任徐自强表示，今年再一次提高居民医保人均财政补助标准，医保基金池中的“水”多了，报销多了，老百姓看病就医的负担更轻了。

我国灵活就业人员两亿左右，这个群体的劳动用工、社会保障等问题，社会关注。政府工作报告提出，完善灵活就业社会保障政策，开展新就业形态职业伤害保障试点。

全国人大代表、杭州市人大常委会副主任罗卫红表示，新就业形态行业参与劳动关系复杂、产业链涉及企业较多，建议统筹主管部门、平台企业、签约公司、社会组织等多方面资源，为灵活就业群体构建更有弹性、更符合现实需要的系统化社会权益保障体系。

解决烦心事 增强获得感幸福感安全感

紧盯老百姓的烦心事、操心事、揪心事，政府工作报告提出一系列民生举措。

今年稳就业任务更加艰巨。政府工作报告提出，延续执行降低失业和工伤保险费率等阶段性稳就业政策。“当前中小企业生存和发展面临较大压力，通过稳市场主体来稳就业意义重大。”中国中小企业协会副会长、广东远光投资集团董事长蔡仲光代表说，这些举措有助于鼓励企业不裁员、少裁员。

全国政协委员、中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣表示，今年高校毕业生超过1000万人，占新进入就业市场劳动力的大头，要提供高质量的就业指导和服务，对高校毕业生到基层服务给予政策引导。

减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担，社会关注度高。政府工作报告提出，继续做好义务教育阶段减负工作。全国人大代表、北京师范大学中国教育政策研究院执行院长张志勇表示，深化“双减”工作，必须构建教育良好生态，坚决治理现实中各种功利化、短视化教育行为。

全国政协委员、华东师范大学副校长戴立益表示，实施“双减”政策有效减轻了学生学业负担，建议通过广泛引入社会力量参与课后服务、完善教师评价标准和评价方式等，积极应对“双减”后教师负担问题。

针对一些家庭“不想生、不敢生”问题，政府工作报告提出，完善三孩生育政策配套措施，将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除，发展普惠托育服务，减轻家庭养育负担。

从优化生育福利到减轻养育负担、增加托育配套，代表委员关心生育政策落地生效。全国人大代表、中国科学院大学公共政策与管理学院教授马一德表示，提高生育意愿，要进一步完善社会保障体系、公共服务体系，解决好幼儿园“入托难”、小学上学难、高价学区房等民生难题。

住房关系千家万户。政府工作报告提出，加快发展长租房市场，推进保障性住房建设，支持商品房市场更好满足购房者的合理住房需求。全国人大代表、重庆市渝北区委书记于会文说，继续保障好群众住房需求，要坚持“房住不炒”定位，因城施策促进房地产业良性循环和健康发展。 据新华社电

全国人大代表、哈尔滨市佳音英语学校校长陈佐东：

让延迟退休群体 享受终身教育“红利”

□本报记者 尹明



今年政府工作报告中提出，要坚持把教育这个关乎千家万户和中华民族未来的大事办好，这让来自教育行业的全国人大代表、哈尔滨市佳音英语学校校长陈佐东感觉十分提振精神。他说，一个人一次性的学校教育，已远远满足不了快速变化的社会对知识的需求。当延迟退休成为趋势后，针对该群体开展职业培训就显得格外的必要，通过教育手段有效解决延迟退休群体的就业困难，同时，也完善推进了我国人民群众的终身学习体系建设，让更多老人享受终身教育“红利”。

“延迟退休的问题，一直备受社会各界的高度关注。”陈佐东注意到，去年的全国两会上，延迟退休正式进入政府工作报告，延迟退休已经成为了一种发展方向。

由于近年来人口老龄化程度持续攀升的因素，在不远的将来，我国将结合实际将延迟退休政策落地实施。那么，对于即将出现的延迟退休群体，就要有预见性的重点关注，尤其是这一群体所面临的就业压力和就业困难。

陈佐东认为，为应对老龄化和就业压力，须在实施延迟退休政策的同时，对延迟退休群体有相应的扶持政策及帮扶措施。当前各省市针对“4050”人员，主要是提供培训和咨询服务促其自主创业，对用人单位进行补贴，开发公益岗位，促进灵活就业，增加职业培训和职业介绍。未来随着延迟退休政策全面展开，老年就业群体进一步扩大，这些应对措施都应进一步加大力度。

针对延迟退休群体开展职业培训，陈佐东建议从多个方面开展工作。我国的终

身学习体系建设对于延迟退休群体要有所考虑、有所规划，针对延迟退休社会群体，要提供多样化的教育和培训服务，为其提供贯穿一生、覆盖整个劳动生涯的学习机会。同时，经费要有保障，各级政府要专门为培训费用设立立项，确保为延迟退休群体提供多样化的教育和培训服务。

要在培训技能、反劳动力市场歧视、就业公共服务等诸多方面发力，来提高延迟退休人员的实际劳动参与率。职能部门要制定措施、加大投入，组织力量考察就业市场，收集就业信息定培训项目，请专业培训人员教技术搞培训，让更多的中老年就业、创业困难人员学得一技之长，增强就业、创业信心，防患于未然，从容应对延迟退休后的就业问题。

全国政协委员、哈电集团董事长曹志安：

推动抽水蓄能产业 高质量发展

□本报记者 阴祖峰



全国两会，是华章亦是序章。讨论2022年政府工作报告时，全国政协委员，哈电集团党委书记、董事长曹志安心潮澎湃、备受鼓舞。政府工作报告提出：有序推进碳达峰碳中和工作。落实碳达峰行动方案。推动能源革命，确保能源供应，立足资源禀赋，坚持先立后破、通盘谋划，推进能源低碳转型。曹志安此次提交的提案《推动抽水蓄能产业高质量发展服务构建新型电力系统》正与此有关。

“作为被广泛认可的综合性安全调节电源，抽水蓄能对保障电网安全具有重大意义。”曹志安说，目前，我国正处于能源绿色低碳转型发展关键时期，风、光等新能源大规模高比例发展。由于新能源的间歇性特征，电力系统需要配备约15%左右的储能电源，新型电力系统对储能电源的需求更加迫切。

“推动抽水蓄能产业高质量发展，是构建以新能源为主体的新型电力系统的重要支撑，是保障电力系统安全稳定运行的重要支撑，是促进我国电力事业发展的有力抓手。”曹志安认为，抽水蓄能是目前公认的最安全、最稳定、最成熟、最环保、最经济的储能方式，大力发展抽水蓄能，对于更好地服务“双碳”目标和构建新型电力系统，具有十分重要和深远的意义。“随着当前电力用户对高质量电能的需求不断提高以及电网紧急安全事件明显增多，抽水蓄能在电力系统安全、稳定、经济运行中将发挥更加重要的作用。”